Оценка интеллектуальной собственности

Методические указания по выполнению расчетно-графической работы

Расчетно-графическая работа (РГР) по дисциплине «Оценка интеллектуальной собственности»  предусматривает выполнение обучающимся самостоятельных расчетов по оценке нематериальных активов и интеллектуальной собственности с использованием различных из известных подходов по вариантам. 
Основная часть РГР состоит из двух разделов:

- теоретический раздел - в котором  излагаются теоретические и методические положения о подходе и методах в соответствии с вариантом работы;

- расчетный раздел – в нем представлены примеры расчетов по определению оценки стоимости объектов интеллектуальной собственности. В расчетном разделе необходимо провести расчеты по предложенным примерам, дать по ним пояснение, сделать обоснованные выводы.
Расчетно-графическая  работа должна отвечать ряду требований.

Требования по оформлению:
· объем работы от 10 до 15 страниц формата А4, шрифт Times New Roman, кегль 14 пт, полуторный междустрочный интервал, выравнивание текста – по ширине, нумерация страниц в верхнем колонтитуле по центру, автоматические переносы слов (кроме титульного листа), поля: снизу и сверху – 20 мм, слева – 25 мм, справа – 10 мм;

· на титульном листе указывается: название дисциплины, вид работы, вариант РГР , Фамилия И.О. обучающегося, номер группы; 
· список использованных источников – современная, актуальная литература, не менее трех источников, полное указание выходных данных для книжных и периодических изданий, адреса сайтов с которых заимствован материал, по тексту РГР  должны быть ссылки на источники.

Требования по структуре:
· РГР  включает титульный лист, оглавление, введение, основной текст, заключение, список литературы, приложения (при необходимости);

· основной текст должен содержать теоретическую и методическую часть и практическую  согласно заданию по варианту .

Требования по содержанию:
· РГР должна содержать достоверные и актуальные сведения на достаточном научном уровне;

· РГР, кроме текста (формат .doc или .docx), может дополнительно содержать: качественные цветные иллюстрации и другие материалы, качественно дополняющие основную часть работы.
Комплект заданий для выполнения 

расчетно-графической работы

1 вариант).  Сравнительный анализ продаж.
Неспецифические методы: рыночный. Рыночный подход (прямое сравнение продаж): сущность подхода, его алгоритм, область применения, достоинства и недостатки. Сбор и обработка рыночной информации. Понятие сопоставимого объекта (объекта- аналога).
Задача 1
Предприятие «Кси» решило изменить технологию производства абрикосового натурального сока. 

Данные по старой технологии:

- переменные затраты на единицу продукции – 345 ден. ед.;

- постоянные затраты – 500 млн. дден. ед.;

- оптимальная цена – 425 ден. ед.;

- объем производства – 9,92 млн. литров

Переменные издержки на единицу продукции при использовании новой технологии составили 320 ден. ед., а постоянные 550млн. ден. ед. Новая технология защищена патентом РА №стст.

Спрогнозировать экономический эффект за 2004 год от использования изобретения, защищенного патентом РА №ееее, если оптимальная цена при использовании новой технологии составит 420ден. ед., объем производства – 10,55 млн литров
Задача 2 

Предприятие «Гамма» решило изменить технологию изготовления запасной части для автомобилей, в результате чего повысилась производительность используемого предприятием оборудования. Новая технология защищена патентом РА № оооо. Если ранее в течение года на имеющихся мощностях производили 5 тыс. единиц продукции, то после освоения новой технологии производительность увеличилась и составила 6,5 тыс. единиц продукции. Цена продукции составляет 1500 у. ед. Объемы переменных и постоянных затрат не изменились. 

Определить годовой экономический эффект от использования изобретения, защищенного патентом РА №оооо.

Задача 3

Предприятие, выпускающее достаточно известный фармацевтический продукт, находится в состоянии ликвидации по причине банкротства. Существует непокрытый долг по обязательствам. Поскольку предприятие-владелец товарного знака не имеет возможности выплатить денежные средства кредитору, рассматривается вариант погашения задолженности путем передачи исключительных прав на Товарный знак  кредитору.

Предприятие-должник не действует в течение двух лет, поэтому невозможно определить долю выручки, приходящуюся на товарный знак. Не удалось выявить на рынке аналогичных продаж ТЗ. Следовательно, оценщик выбрал единственно возможный в данном случае затратный подход. Состав затрат приведен в таблице 1.

Таблица 1
	№ п/п
	Состав затрат
	Стоимость, рублей

	1
	Пошлина (подача заявки на регистрацию ТЗ, получение свидетельства о регистрации ТЗ, регистрация договора о переуступке ТЗ)
	32000

	2
	Услуги патентного поверенного
	15000

	3
	Затраты на разработку дизайна
	15000

	Итого
	


При определении затрат на создание аналогичного товарного знака учитывается также предпринимательская прибыль. Размер предпринимательской прибыли должен быть не менее ставки рефинансирования ЦБ (на дату оценки 16%). 

2 вариант).  Затратный подход.
Общая характеристика подхода, достоинства и недостатки, область применения, этапы осуществления. Расчет полной восстановительной стоимости и полной стоимости замещений, метод суммирования фактических затрат, метод приведенных затрат.

Задача 1

При оценке стоимости нематериального актива, иногда используется такой метод затратного подхода как метод выигрыша в себестоимости. Он содержит элементы как затратного, так и рыночного подходов. Стоимость нематериального актива измеряется через определение экономии на затратах в результате его использования, например, при применении ноу-хау.

Предприятие владеет ноу-хау производства изделия. Затраты на производство изделий без использования ноу-хау составляют 6,5 д.е за штуку. При этом 45% себестоимости представляют собой затраты труда. Рассматриваемое предприятие продает 300.000 изделий в год. 
Ноу-хау дает предприятию возможность экономить на каждом выпускаемом изделии 1,25 д.е за счет используемых материалов и 40% трудовых затрат. По прогнозам это преимущество сохранится в течение 6 лет. Необходимо оценить стоимость ноу-хау при ставке дисконта 15%.

Задача 2

Определить стоимость изобретения, относящегося к конструкциям со сложной системой контроля, по фактически произведенным затратам. Исходные данные:
дата оценки 01.01.2013;
заявка на выдачу патента подана в Роспатент 01.01.2010;
затраты на правовую охрану составили в 2010г. 200 тыс. руб.;
затраты на поисковые работы - 80 тыс. руб.;
затраты на проведение теоретических исследований - 100 тыс. руб.;
затраты на проведение экспериментов - 250 тыс. руб.;
затраты на проведение исследований на этапе НИР - 90 тыс. руб., 

затраты на проведение исследований на этапе ОКР - 115 тыс. руб.;
затраты на проведение эскизного проекта - 75 тыс. руб.;
затраты на проведение технического проекта - 60 тыс. руб.;
рабочего проекта - 110 тыс. руб.;
затраты на выполнение расчетов - 28 тыс. руб.;
рентабельность производства продукции с использованием изобретения составляет 30%;
все этапы НИР были осуществлены в 2008 г.;
все этапы ОКР были осуществлены в 2009 г.;
затраты известны на конец года;
темы инфляции составляют, в среднем, 10% в год.

Изобретение относится к конструкциям со сложной системой контроля - коэффициент технико-экономической значимости равен 3.
Указания:

Расчет стоимости создания нематериального актива (Зр) может использоваться в оценке стоимости исключительных прав на изобретение, полезную модель, промышленный образец. Для других видов НМА и ИС должны учитываться затраты, связанные со стадиями создания конкретного НМА и ИС.


Зр = (Знир + Зктд), 

где Знир – затраты на проведение НИР, ден.ед.;
Зктд – затраты на разработку конструкторско-технологической, технологической или проектной документации, связанной с созданием объекта, ден.ед.;

Знир = Зп + Зти + Зэ + Зи + Зо + Здр, 

где Зп – затраты на поисковые работы, ден.ед.;
Зти – затраты на проведение теоретических исследований, ден.ед.;
Зэ – затраты на проведение экспериментов, ден.ед.;
Зо – затраты на составление, рассмотрение и утверждение отчета, ден. ед.;
Зи – затраты на проведение испытаний, ден.ед.;
Здр – другие затраты, ден.ед.


Зктд = Зэп + Зтп + Зрп + Зр + Зи + Зан + Зд , 

где Зэп – затраты на выполнение эскизного проекта, ден.ед.;
Зтп – затраты на выполнение технического проекта, ден.ед.;
З рп – затраты на выполнение рабочего проекта, ден.ед.;
З р - затраты на выполнение расчетов, ден.ед.;
Зи - затраты на проведение испытаний, ден.ед.;
Зан - затраты на проведение авторского надзора, ден.ед.;
Зд - затраты на дизайн, ден.ед.
3 вариант).  Доходный подход к оценке НМА и ИС.
Общая характеристика подхода, область применения, достоинства и недостатки. Прямая капитализация. Расчет ставки капитализации. Дисконтирование денежного потока.

Задача 1 Ежегодный объем товарооборота продукции компании по франшизе составляет 400 000 000 руб. Такая концессионная схема реализации продукции способствует увеличению рентабельности производства с 10%, при использовании имеющихся в наличии основных и оборотных средств (без использования новых технологий) до 25%, учитывая, что возможно получить реальные преимущества перед конкурентами за счет более высокого качества продукции по технологии франчайзера, а также наличия гарантированного спроса на продукцию и отсутствия альтернативных технологий принимаем величину доли франчайзера в прибыли франчейзи на уровне 20%. Рассчитать величину ежегодных отчислений франчайзера.

Указания:

Роялти = L*рентабельность

Рентабельность - рентабельность по валовой прибыли, определяемая как валовая прибыль на единицу стоимости чистых продаж (продаж без учета косвенных налогов)

Преимущества: меньшие трудозатраты

Недостаток: меньшая точность

L- доля роялти в валовой прибыли лицензиата

Задача 2 В настоящее время практически на всех станция водоочистки в качестве коагулянта используется сульфат алюминия, потребность в котором по России составляет порядка 600 000 тонн/год. В этом случае некоторые водоканалы идут на использование дорогостоящего гидроксохлорида алюминия. Была разработана новая технология с меньшей стоимостью, в качестве коагулянта используется OKAF, его можно использовать как для очистки воды, так и стоков, при этом доза OKAF в 2,3 меньше, чем у сульфата алюминия. Дата приоритета- 01.04.2010

Таблица – Данные для расчета

	Наименование 
	Себестоимость 
	Цена реализации

	Продукт OKAF
	3380 руб/тонна
	4400 руб/тонна

	Твердый продукт OKAF
	17280 руб/тонна
	19850 руб/тонна


Планируемый объем производства в первые три года коагулянта OKAF 5000 тонн, твердого продукта OKAF 1000 тонн. В четвертый год ожидается рост спроса на 5% на коагулянт OKAF и на 3% на твердый коагулянт OKAF. Требуется определить стоимость исключительной лицензии на изобретение, действующие на всей территории РФ сроком на 4 года при ставке дисконтирования 27,5%. 

Ставка роялти (по таблице стандартных ставок для химической отрасли 3%).
4 вариант) Специфические методы оценки НМА и ИС.
Метод преимущества в прибыли, метод освобождения от роялти, метод «стоимость создания» и т.д. Понятие «гудвилл» (стоимость деловой репутации), особенности стоимостной оценки «гудвилла» методом избыточных прибылей.
Задача 1. Предположим, рыночная стоимость активов предприятия оценивается в 40 000 д.е., нормализованная чистая прибыль — 16 000 д.е. Средний доход на активы равен 15%. Ставка капитализации — 20%. Необходимо оценить стоимость гудвилла. 

Задача 2 
На основании ОИС полезная модель «Газовый стерилизационный шкаф», защищенного патентом № 14 (A61L/20) предприятие «Бета» планируется организовать новое производство следующих видов оборудования:

· Стерилизационный шкаф «Арег 307»,

· Объемный дезинфектор «Арег 308»

· Портативный стерилизатор «Арег 309»

· Установка для восстановления микрофильтров «Арег-312»

· Дезинфектор для воды «Арег 313».

Маркетинговые исследования показали, что использование ОИС можно осуществлять в течение 10 лет, начиная с января 2004 года. Определены также прогнозные значения объемов реализации, цены продукции и издержек на ее производство.

Исходные данные по объему реализации продукции, ее максимальной цене и переменным издержкам и полной себестоимости продукции приведены соответственно в Таблице 1, Таблице 2, Таблице .3. и Таблице 4. 

Таблица 1 -  Объем реализации продукции Nij, шт

	Год использования ОИС, i
	Наименование продукции, j

	
	Арег 307
	Арег 308
	Арег 309
	Арег 312
	Арег 313

	2004
	N1 1= 500
	N1 2= 300
	N1 3= 350
	N1 4= 25
	N1 5= 500

	2005
	N2 1=700
	N2 2= 350
	N2 3= 400
	N2 4=30
	N2 5= 500

	2006
	N3 1=1000
	N3 2= 400
	N3 3= 500
	N3 4=35
	N3 5= 500

	2007
	N4 1=1000
	N4 2= 500
	N4 3= 500
	N4 4=40
	N4 5= 500

	2008
	N5 1=1000
	N5 2= 500
	N5 3= 500
	N5 4=40
	N5 5= 500

	2009
	N6 1=1000
	N6 2= 500
	N6 3= 500
	N6 4=40
	N6 5= 500

	2010
	N7 1=900
	N7 2= 500
	N7 3= 500
	N7 4=40
	N7 5= 500

	2011
	N8 1=900
	N8 2= 500
	N8 3= 500
	N8 4=40
	N8 5= 500

	2012
	N9 1=800
	N9 2= 400
	N9 3= 500
	N9 4=40
	N9 5= 500

	2013
	N10 1=700
	N10 2= 400
	N10 3= 500
	N10 4=40
	N10 5= 500


Таблица  2 - Максимальная цена реализации продукции, Vmax j, у.е.

	Наименование продукции, j

	Арег 307
	Арег 308
	Арег 309
	Арег 312
	Арег 313

	Vmax 1= 230
	Vmax 2= 210
	Vmax 3= 250
	Vmax 4= 650
	Vmax 5= 190


Таблица 3 - Переменные издержки на производство единицы продукции, ri, у.е.
	Наименование продукции, j

	Арег 307
	Арег 308
	Арег 309
	Арег 312
	Арег 313

	r1= 140
	r2= 115
	r3= 150
	r4= 380
	r5=100


Таблица 4 - Минимальная цена единицы продукции, Vmin j, у.е.

	Наименование продукции, j

	Арег 307
	Арег 308
	Арег 309
	Арег 312
	Арег 313

	Vmin 1= 160
	Vmin 2= 120
	Vmin 3= 160
	Vmin 4= 460
	Vmin 5 =110


Определить экономические эффекты от использования оцениваемого объекта за предполагаемое время его эксплуатации.

Указание: 

Расчетная цена реализации продукции определяется по формуле:

Vрасч.=ƛ*Vmax + (1-ƛ) Vmin,

ƛ  = 0,5

Годовые экономические эффекты использования оцениваемых объектов интеллектуальной собственности представьте в таблице А.

Таблица А Годовые экономические эффекты использования оцениваемых объектов интеллектуальной собственности

	Год использо-вания ОИС, i
	Экономические эффекты по каждому из наименований продукции, j по годам эксплуатации
	Экономические эффекты zi
у.е.
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Шкала и критерии оценивания 

Выполнение расчетно-графической работы  оценивается по пятибалльной шкале.
‑ оценка «отлично» выставляется, если обучающийся проявляет глубокие, исчерпывающие знания по дисциплине при выполнении РГР; дает правильные и уверенные ответы, показывает навыки расчетов, т четко, грамотно и логически стройно излагает материал;

‑ оценка «хорошо» выставляется обучающемуся, если он обнаружил полное знание учебного материала, успешно выполнил РГР, но при ответе допускает неточности, вызывающие замечание преподавателя; не всегда правильно оценивает полученные результаты и использует полученные сведения для принятия управленческих решений;
‑ оценка «удовлетворительно» выставляется обучающемуся, если он демонстрирует знание предмета и изучаемой темы, но допускает ошибки при выполнении РГР, исправление которых требует существенной помощи в виде поправок и доработок;

‑ оценка «неудовлетворительно» выставляется обучающемуся в случае наличия грубых ошибок при выполнении работы, свидетельствующих о неправильном понимании предмета; при выполнении расчетно-графической работы показано незнание способов выполнения, материал изложен беспорядочно и неуверенно, либо в случае невыполнения РГР в полном объеме.   
Порядок выбора варианта расчетно-графической работы

Выбор варианта РГР  по дисциплине «Оценка стоимости интеллектуальной собственности» осуществляется по предлагаемой ниже таблице. В ней указаны начальные буквы фамилии обучающихся  и соответствующие им номера вариантов. Например, фамилия обучающегося начинается с букв  «А, И, С, Я», надо выполнять 1-й вариант РГР.

Таблица –Выбор темы реферата
	Начальные буквы фамилии студента
	Номера вариантов расчетно-графической работы

	
	1
	2
	3
	4
	1
	2
	3
	4

	А, И, С, Я 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Б, К, Т, Ю 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	В, Л, Э 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Г, М, Ш, Щ 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Д, Н, Ч, Й 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Е, О, Ц ,Ы
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Ж, П, Ф 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	З, Р, У, Х 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 


